

С Т А Н О В И Щ Е

по конкурса за заемане на академичната длъжност *доцент*,
Област 2: *Хуманитарни науки*, Професионално направление 2.4. *Религия и
теология (Пастирско богословие)* със срок 2 месеца, обявен от СУ „Св.

Климент Охридски“

и обнародван в ДВ, бр. 44 от 29.5.2018 г.

1. Данни за конкурса

В конкурса за заемане на академичната длъжност *доцент*, област на висше образование 2. *Хуманитарни науки*, професионално направление 2.4. *Религия и теология (Пастирско богословие)* със срок 2 месеца, обявен от СУ „Св. Климент Охридски“ и обнародван в ДВ, бр. 44 от 29.5.2018 г., участва един кандидат – гл. ас. д-р Иво Георгиев Янев. По процедурата на конкурса не са допуснати никакви нарушения.

2. Данни за кандидата

Документите по конкурса удостоверяват, че академичното развитие на Иво Янев протича изключително в СУ „Св. Климент Охридски“. Тук през 2003 г. той придобива бакалавърска степен по *Теология*, а през 2005 г. и степента *магистър* в МА програма *Практическо и систематическо богословие*. През 2005-2007 г. кандидатът допълва своята квалификация със семестриално завършена магистратура *Старобългаристиката в контекста на византийската книжовност*. В периода 2009-2012 година Иво Янев е докторант по Пастирско богословие в катедра *Практическо богословие* при Богословски факултет на СУ. Темата на неговата дисертация е *Пастирски грижи за младите хора в риск* под научното ръководство на проф. д-р Божидар Андонов. Междувременно през 2008 г. той става библиотекар при Богословската библиотека и при Библейската библиотека на факултета. През периода септември 2012 — септември 2013 г. д-р Янев е хоноруван асистент по *Пастирско богословие и богослужбна*

практика при Богословския факултет на СУ „Св. Климент Охридски”. От 2014 година и до сега Иво Янев заема позицията на главен асистент към катедра *Практическо богословие* на факултета.

В документите по конкурса се съдържат и данни за две езиково-богословски специализации на кандидата извън Софийския университет (в Килкис, 2008 г. и Регенсбург, 2009 г. Освен това той има практическа специализация в *Cristliches Sozialwerk* към *Deutsche Bischofskonferenz* в Дрезден през 2015 г.

Добро впечатление прави целенасочеността в академичното израстване на Иво Янев, който неизменно следва една тематика и постоянно надгражда своите знания и умения.

Кандидатът владее много добре английски и руски език, и добре немски и гръцки език.

3. Описание на научните трудове

За участие в конкурса е представен хабилитационен труд на тема *Грижа за страдащата душа (Пастирски грижи за хората с психични заболявания и душевни разстройства)*, а също 5 статии по сходна тематика.

Хабилитационният труд е публикуван от Фондация за регионално развитие през 2018 г. с компетентната научна редакция на трима хабилитирани богослови. Той е с общ обем от 203 печ. стр. и се състои от предговор, увод, три глави, заключение и библиография. Предмет на изследване е отношението и взаимодействието между Пастирската и светската психология и психотерапия. В основата му стои светоотеческото разбирането за човека, за съставните му части, за състоянието на душата и нейните патологически изменения след грехопадението. Съответно се набелязват пътищата за лечението ѝ посредством духовните упражнения – пост, молитва, участие в богослужението и чрез участие в тайнствата на Църквата. Първата глава акцентира върху светоотеческото разбиране за

психологията и разглежда терапевтичните и лечебни функции на монашеската и енорийската духовна аскетика. Втората глава извършва съпоставителен анализ на пастирската психология и енорийското душегрижие, от една страна, и съвременната психотерапия, от друга. Особен интерес представляват наблюденията на автора за техните допирни точки. Третата глава задълбочава наблюденията си върху границите и пресечните точки между пастирската психология, от една страна, и светската психология, психиатрия и психотерапия, от друга. Тук се осъществява интердисциплинарен подход, в който се пресичат основните богословски дисциплини от практическото богословие – пастирско богословие, пастирска (духовно-ориентираната) психология и психотерапия и светската психиатрия, психология и психотерапия.

Библиографията включва общо 216 заглавия и е разделена на два дяла. Първият обхваща изворовите текстове. Тук са включени 24 превода на български език, 6 издания на гръцки и 2 на английски език. Вторият раздел на библиографията съдържа изследванията (*Вторичната литература*) и обхваща 74 заглавия на английски, руски и гръцки, както и 111 на български език.

Безусловно по своята тематика и постигнати резултати хабилитационният труд има висока ценност и представлява интерес не само за специалистите, но и за по-широката публика.

Петте статии, с които кандидатът участва в конкурса са на сходна тематика и представят отделни аспекти от представените в монография изследвания.

За справка, към документите по конкурса е приложен и пълен списък с научните публикации на кандидата за периода 2010-2018 г. От него се вижда, че освен хабилитационния труд той има общо 11 статии, всичките на български език. Част от заглавията са от периода на докторантурата и поради това не са включени в списъка на трудовете, с които кандидатът участва в текущия конкурс. Обстоятелството, че Иво

Янев не е публикувал извън България, обяснява, защо те не са отразени в големите международни библиографски и наукометрични системи като Thomson-Reuters и ИНИОН на РАН. Въпреки това обаче, той има едно цитиране в *Central and Eastern European Online Library /CEEOL/*. Според издадената от Отдел “Библиотечно-информационно обслужване” на Университетска библиотека справка, националната библиография на Република България отразява 2 негови публикации, а каталогът на нашата ведомствената библиотека – 5.

Добър атестат за професионалната компетентност на кандидата е участието му в 11 изследователски проекта, което е отразено в университетската информационна система *Авторите*. Два от тези проекти са подкрепени от Социалния фонд на Европейския съюз.

Според документите по конкурса и университетска информационна система, за периода 2005-2018 г. той е изнесъл 30 доклада на конференции – всичките в България.

Приведените данни свидетелстват за пълното съответствие на кандидата на сегашните законови изисквания за заемане на научната длъжност "доцент".

4. Научни приноси

Приносните моменти в монографията (както са формулирани от самия автор), са два. Първо, тя е един от редките опити да се съвместят библейското и светоотеческото наследство с теоретичните и практически познания в областта на съвременната психиатрия, психология и психотерапия. Второ, изследването на Иво Янев е първият цялостен монографичен труд в областта на пастирската психология и психотерапия в родното ни православно богословие. По мое мнение приносите са формулирани коректно и съответстват на постигнатото от него.

5. Преподавателска работа

Понастоящем гл. ас. д-р Иво Янев е редовен преподавател към катедра „Пастирско богословие“. Доверено му е да води лекции и семинари по такива важни за специалността предмети като *Пастирско богословие, Омилетика, Практически проблеми на съвременния духовен живот, Литургика, Педагогическа и Богослужебна практика* и др., както и да ръководи дипломни работи в БА и МА. Преподавателската заетост на кандидата надхвърля изискванията за главен асистент и свидетелства за признанието, с което той се ползва сред академичната общност във Богословски факултет на СУ, както и за необходимостта от хабилитиран преподавател по Пастирско богословие във факултета.

6. Заключение:

Въз основа на съответствието на хабилитационния труд на кандидата, както и на неговата преподавателска и проектно-изследователска дейност на научното ниво и нуждите на Богословски факултет на СУ, убедено препоръчвам на членовете на научното жури да присъдят на гл. ас. д-р Иво Георгиев Янев академичната длъжност „доцент“.

10.11.2018 г.

гр. София

проф. д-р Иван Христов

/СУ „Св. Климент Охридски“

Богословски ф-т/